Matopolski Konkurs Chemiczny - etap rejonowy

OSWIATY
W KRAKOWIE

; | KURATORIUM

e MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY

dla uczniéw szkét podstawowych
Etap II (rejonowy)

Materialy dla nauczycieli
Rozwiagzania zadan wraz z punktacja

Uwagi ogolne:

1. Za odpowiedZ mozna przyznawac jedynie catkowite liczby punktow.

2. Za prawidlowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metodg niz opisana w schemacie nalezy

przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

. Jezeli za rozwigzanie zadania rachunkowego uczen moze uzyska¢ maksymalnie 2 pkt, to stosuje
sie nastepujacy sposéb oceniania:

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, prawidtowe wykonanie obliczen oraz
podanie wyniku z wiasciwg jednostka (gdy dotyczy on wielko$ci mianowanej) lub bez
niej (dla wielko$ci niemianowanych), a takze podanie wyniku w zadany w temacie
sposéb (np. w procentach);

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody, ale:
 popetnienie btedéw rachunkowych;
¢ podanie wielko$ci mianowanej bez jednostki lub z niepoprawng jednostka;

e podanie jednostki wielko$ci niemianowane;j.
0 pkt - zastosowanie btednej metody rozwigzania zadania.

Brak wspotczynnikéw stechiometrycznych w réwnaniu reakcji lub ich btedne dobranie
powoduje utrate punktoéw za zapisanie rdwnania. Dopuszcza sie wspotczynniki utamkowe
(potéwkowe) przy czasteczkach typu Xz, a takze wspétczynniki zwielokrotnione w stosunku
do wspotczynnikéw bedacych najmniejszymi liczbami catkowitymi.

Brak strzatek: T, | w réwnaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

. Rownania reakcji uznaje sie za poprawne zaré6wno w przypadku pojawienia sie w nich znaku
réwnosci (=), jak i strzatki (—).

. W przypadku pozostawienia przez ucznia dw6ch odpowiedzi lub dwé6ch sposobéw rozwigzania
- poprawnego i btednego - nie przyznaje sie punktow.

. Jezeli w zamieszczonym nizej szczegélowym schemacie oceniania jaki§ fragment opisu
obserwacji jest ujety w nawias, to element w nim zawarty nie jest wymagany w odpowiedzi
ucznia (ale jesli sie pojawi, to musi by¢ poprawny).

. Uzycie wzoréw strukturalnych zamiast péistrukturalnych zwigzkéw organicznych nie
powoduje utraty punktéw.
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Nr zadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie I 12 punktow

1.1. 2K + 2H20 = 2KOH + H; lub K + H20 = KOH + %Hz 1 pkt

1.2. 2Al + 6HCI = 2AICl; + 3H; lub Al + 3HCI = AICI; + % H, 1 pkt

1.3. NacCl, krystaliczna substancja stala, dobrze rozpuszcza sie 1 pkt

1.4. 2CuS04 + 2NazCO03 + H20 = [Cu(OH)]2CO3+ 2NazS04 + CO: 1 pkt

2.1. X:02 Y:CO, Z:CaCO3 1 pkt
pojawia sie zmetnienie (ktore zanika po dluzszym dalszym

2.2 przepuszczaniu CO2) lub 1 okt

- powstaje (bialy) osad (ktory zanika po dtuzszym dalszym P

przepuszczaniu CO2)

2.3. CaO0 + 2HNO3 = Ca(NO3): + H20 1 pkt

3.1. 16 protonéw i 20 neutronow  lub 16p, 20n 1 pkt
Przyktadowe rozwiqzanie zadania:

1 pkt
32-96,2% +33-0,7 % +34-3% +36-0,1% , ,
= T00% metoda rozwiqzania

3.2. m= 32,071

masa atomowa pierwiastka: m=32,071u  [lub 32,07u lub 1 pkt
32,1u  Ilub 32u wynik z jednostkq oraz symbol

symbol pierwiastka: S pierwiastka

3.3. 4 1 pkt

3.4. H+, HSO4', SO4% lub H30+, HSOy4, SO4* 1 pkt
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Nr zadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie II 13 punktow
N2H4 1 pkt
1. H H
| | 1 pkt
H-N-N-H
5 1, 11 1 pkt
2
8, 13, 12 1 pkt
x=1 y=3 1 pkt
3.1.
NaN; 1 pkt
NH4NO3 — N;0 + 2H20 1 pkt
3.2.
N20 + NaNH; —» NaN3 + H;0 1 pkt
A B 3 pkt
za 4 poprawne wzory
strukturalne
H 2 pkt
41 | za 3 poprawne wzory
o N=N H-C-H strukturalne,
| 1 pkt
H za 2 poprawne wzory
strukturalne oraz 2 pozostate
poprawne Wzory sumaryczne
Na—> Na*+e [ub
Na -e > Na* 1pkt
4.2,

Cl+e—>ClI”

1 pkt
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Nr zadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie III 13 punktow
Tlenek pierwiastka X: SO
L1. Tlenek pierwiastkaY:  SiO; 1pkt
1.2. P,P,P 1 pkt
1.3. 1) - 2) - 3) KzSiO3  [lub K4SiO4 1 pkt
2 oranz metylo z6ita czerwona 1 pkt
’ tylowy (pomaranczowa) P
ZnO + 2HCl = ZnCl; + H20 1 pkt
3
ZnO + 2NaOH + H;0 = Naz[Zn(OH)4] 1 pkt
4.1. FeS FeCl3 KOH Mg(OH): 1 pkt
(temperatura lub ogrzewanie)
2Fe(OH); > Fe;0; + 3H;0 1pkt
4.2.
2Fe(OH): + H20, = 2Fe(OH); 1 pkt
a=1,b=1,c=4 1 pkt
5.1.
KMnO, 1 pkt
Mn;0~, 1 pkt
5.2.
Mn;07 + 2KOH — 2KMnO,4 + H,0 1 pkt
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Nr zadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie IV 12 punktow
3 pkt
za wszystkie poprawne
zaznaczenia
1 ¢ acb 2 pkt .
za 3 poprawne zaznaczenia
1 pkt
za 2 poprawne zaznaczenia
Przyktadowe rozwiqzanie zadania:
mi(NazS04)=35,5¢g
mz(NH4sNO3)=20g
masa roztworu: 500 g+ 35,5g+20g=5555¢g
2 Cp1 = 5355;51 -100% = 6,39 % 2 pkt
¢z = 5oga=-100%=3,6 %
cp1=6,39 % lub 6,4% lub 6%
p2=3,6% lub 4%
31 1 pkt
o 41g-23,25g=17,75g
diwodoroortofosforan(V) sodu  lub 2 pkt
NaH:PO. . d dwi
diwodorofosforan(V) sodu wa poprawne wzory oraz awie
poprawne nazwy soli
3.2. wodoroortofosforan(V) sodu lub 1 pkt )
Na,HPO wodorofosforan(V) sodu Iub dwa poprawne wzory soli  Iub
2 * wodoroortofosforan(V) disodu Iub dwie poprawne nazwy soli lub
wodorofosforan(V) disodu poprawny wzor oraz poprawna
nazwa jednej soli
(ogrzewanie) 1 pk
Ca(HCOs),— CaCOs ({) + CO; + H,0 pkt
4.1.
Ca(N03)2 + N32C03 = CaC03 (*L]+ 2N3N03 1 pkt
Na:CO; - 10H:0 1 pkt
4.2, 1
weglan sodu - woda (1/10) [ub weglan sodu - woda (E) lub 1 pkt

weglan sodu - woda (1:10)




